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В процессе исторического развития человечество (и каждое человеческое сообщество в отдельности) вырабатывает для себя эффективные стратегии социального поведения, которые фиксируются и транслируются из поколения в поколение посредством норм общественной морали, обретающей зримые очертания в произведениях культуры. 
Особое место среди памятников культуры занимает национальное устное творчество. Прежде фольклор почти всецело определял мировоззрение человека. В наши дни он остается своеобразным «магическим зеркалом», в котором ясно прослеживаются очертания обладающих большой инерционностью национальных черт характера. Сопоставляя фольклор разных народов или, в исторической перспективе, исследуя трансформацию фольклорного фонда с течением времени, при изменении условий жизни народа (урбанизация, глобализация и т.п.), возможно составить «культурный портрет» каждой нации, определить ее ценностные шкалы, моральные ориентиры, традиционные способы разрешения конфликтных ситуаций, а также проследить их эволюцию.
Применение точных методов для анализа богатого фольклорного материала дает инструмент для статистического обоснования выдвигаемых гипотез, проведения исследований на больших выборках разнонациональных текстов. Создание формального аппарата требует специальных средств для перехода от текста к его культурно-социальной семантике, поскольку культурная информация, содержащаяся в текстах, не выражена эксплицитно. До сих пор единственным методом ее извлечения была экспертная оценка.
Авторы настоящего исследования предприняли попытку разработать формальный язык для представления сути моральных предписаний, заключенных в текстах русских пословиц. Поскольку в центре внимания находится этический уровень, элементами модели являются этически значимые понятия, объединенные в пары по принципу тождеств или оппозиций. К оппозициям относятся такие пары как жизнь-гибель, труд-лень, мудрость-глупость, бедность-богатство, счастье-горе, свой-чужой и др., к тождествам – характер-судьба, характер-внешность, часть-целое, усилия-результат, человек-место, лидер-коллектив, настоящее-будущее (своеобразным критерием для различения двух классов является формула: «какое первое, такое и второе», применимая только к тождествам). 
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До 80% текстов из произвольной выборки (словарь современных русских пословиц Мокиенко) могут быть описаны по схеме: две оппозиции и связывающее их тождество. В формальной записи пословица может быть представ​лена как четверка:

P = <T, O1, O2, K>,   

где  T – мифологическое тождество (биполярное);

O1 и O2 – оппозиции;

K – конфигурация связи.
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Этот набор (тождество + две оппозиции) описывает ментальное представление, глубинную связь между двумя понятиями в сознании носителя культуры. 

С помощью модели было проанализировано свыше 350 тестов пословиц, составлены иерархически упорядоченные списки тождеств (порядка трех десятков), оппозиций (около шести десятков) и выявлено двадцать два типа конфигураций.
Модель реализована в информационно-аналитической системе МЕТАФОРА. Помимо библиотеки и редактора схем система располагает статистическим модулем, отображающим распределение значений любого из четырех элементов (тождества, одной из двух оппозиций,  конфигурации) при любом наборе фиксированных остальных элементов, что позволяет выявлять устойчивые (часто воспроизводящиеся) связки понятий. Система также включает поисковый аппарат, позволяющий выполнять сложные запросы, которые на естественном языке могут формулироваться достаточно гибко, например, «пословицы о негативных последствиях глупости»: Q = {T = характер-судьба, О1 = мудрость-глупость, О2 = ?, К = плохое влечет плохое}.
Система МЕТАФОРА находится в открытом доступе в сети Интернет и доступна по адресу http://www.metaphora2.ru/.
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Образец схемы на примере пословицы «дурная голова ногам покоя не дает»








